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Preguntas de desarrollo
1. Suponga un monopolio cuya estructura de costos es tal que: CMg=CMe=5, y que enfrenta una demanda de la forma: Qd=53-P

a) Cuál es el precio y cantidad que maximiza las utilidades del monopolio?

b) Cuáles serían estos valores en Competencia Perfecta?

c) Analice los excedentes en cada caso, y muestre el costo social de monopolio gráficamente.

Respuesta

a) Sabemos que la condición de maximización de utilidades para el monopolio está dada por: Img=CMg

Primero debemos calcular el ingreso marginal, que lo obtenemos al derivar la función de ingreso: I=P(Q)*Q con respecto a la cantidad.

Lo interesante del monopolio es justamente que el precio depende de la cantidad, debido a que enfrenta la curva de demanda, por lo tanto esta relación de precio – cantidad, se obtiene de la curva de demanda:

Despejamos P en función de Q: P=53-Q, y lo reemplazamos en I=P(Q)*Q

Entonces:

I=(53-Q)*Q=53Q*Q2, y derivando: Img=53-2Q

Igualamos con el CMg: 53-2Q=5, obteniendo Qmon=24, y reemplazando en la demanda, tenemos Pmon=29

Así, las utilidades del monopolio están dadas por U=P*Q-Cme*Q=24*29-5*24, de forma tal que las utlidades son 576.

Nota: se ocupa Cme porque éstos representan el promedio unitario del costo, por lo que al multiplicarlo por la cantidad, se obtienen el costo de todas las unidades producidas.

b) en competencia perfecta, sabemos que la condición de maximización de utilidades es P=CMg

Por lo tanto, igualamos la demanda con el costo marginal: 53-Q=5, obteniendo:

Pcp=5, Qcp=48

c) Excedentes:

Para el caso del monopolio, se tiene que el área rosada corresponde al Excedente de los consumidores, la morada al de los productores, y la amarilla es el costo social. Esto en comparación al caso competitivo donde la suma de estos tres excedentes, sólo es Excedente de los consumidores.
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2. Suponga que el mercado de azúcar refinada es un monopolio con costos marginales crecientes en q. El gobierno permite exportar azúcar, pero prohíbe la importación. El precio internacional (Pi) se ubica entre el precio monopólico (PM) y el precio de competencia perfecta (PC).

a) Determine el equilibrio en este mercado.

Muestre gráficamente el costo social comparando con:

b) Una situación de competencia perfecta y economía cerrada.

c) Una situación de competencia perfecta donde se permite exportar e importar.

Respuesta
a) El monopolio podrá discriminar entre ambos mercados (externo e interno). La condición de discriminación es que se igualen los ingresos marginales en ambos mercados. SI fueran distintos, el monopolio tendría incentivos para aumentar la producción en uno y disminuir en otro. En el mercado internacional el ingreso marginal es el precio internacional, luego:

ImgLocal=PINT=Cmg (Qtotal)
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La firma venderá a Precio Internacional en el extranjero la cantidad Q2-qm.

Recordar que el Monopolio discriminante:

Max  Pint*qint + PL(qL)*qL – C(qi+qL)

CPO:
Pint = Cmg(qint+qL)

(1)

ImgLocal = Cmg(qint+qL)
(2)

(1) y (2) =>  Pint=ImgLocal=Cmg(qint+qL)

b) Los excedentes si hay competencia perfecta son:
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Los consumidores pierden por dos fuentes:

- Apertura comercial: como enfrentan un precio más alto, pierden el area del trapecio 2.

- Monopolio: Les cobra un precio mayor que el internacional y les extrae el rectángulo 1.

- Asociado a lo anterior, como en el mercado interno se tranza una cantidad menor que la óptima (competencia), hay un costo social (triangulo blanco) que es asumido completamente por los consumidores.

En la nueva situación:

[image: image4.emf] 

Qm             Qc Q2  

D  

Cmg  

Img  

Pm     Pi   Pc  

Cons.  

Product.  

C. Social  

1  

2  

3  


Los productores: Ganan porque puede vender unidades afuera a un precio Pi (2+3). Además de la ganancia de comercio, el monopolio extrae a los consumidores el rectángulo 1.

La sociedad estará mejor o peor que en competencia  dependiendo el tamaño relativo entre el triángulo de costo social y el triángulo  de ganancias de comercio (3), que podrían ser mayores si el costo marginal fuera más bajo.

c) Si se toma como caso base la economía completamente abierta, el monopolio no podrá vender más caro en el mercado interno y el precio será el precio internacional. En este caso, el monopolio actúa como una firma tomadora de precios. Los excedentes son los indicados en la figura y no hay costo social.

Si comparamos la situación del enunciado con este caso, se tendrá que:

Los consumidores pierden por efectos del monopolio que les cobra un precio mayor que el internacional y les extrae el rectángulo 1.

- Asociado a lo anterior, como en el mercado interno se tranza una cantidad menor que la óptima (competencia con economía abierta), hay un costo social (triangulo blanco) que es asumido completamente por los consumidores.

Los productores: Ganan porque puede vender internamente al precio de monopolio y extraen a los consumidores el rectángulo 1.

La sociedad estará peor que en competencia (con economía abierta)  ya que en este caso hay costo social.
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Preguntas conceptuales

1. Comente: “El mercado de la telefonía larga distancia debe estar coludido, pues en un comienzo (cuando partió el multicarrier) los precios eran bajísimos y ahora son mayores, por lo que se puede inferir que las empresas han acordado precios”

Respuesta
No necesariamente, ya que al comienzo del sistema multicarrier es muy probable que las empresas hayan competido en precios (i.e Bertrand), pero si existen costos fijos esto no es sustentable en el largo plazo, ya que las firmas tienen pérdidas, por lo que puede que la subida de precios sólo refleje esto. Para evaluar si existe colusión o no podríamos mirar los precios y ver cuál es la varianza entre ellos, es decir, comparar que tan “parecidos” son y analizar su evolución.

2. El oligopolio más conocido y que funciona como clásico ejemplo pedagógico de colusión es el cartel de la OPEP, explique el porque es tan difícil para los países participantes que su sistema funcione. (Refiérase a incentivos y observabilidad de las acciones). 

Respuesta 
El problema puede ser modelado como un dilema de los prisioneros donde cada firma tiene incentivos para desviarse del acuerdo colusivo, esto es aún más fácil debido a que la producción no es observable. De forma más intuitiva podemos ver que si acuerdan un precio de mercado (o cantidad) el desviarse de manera no evidente (en magnitudes no apreciables) mejora las utilidades (pago) del país participante, por lo que es su estrategia dominante y cada país hace lo mismo, lo que redunda en menores precios generales. 
3. Comente: Si la colusión es tan buen negocio entonces no tiene sentido que los países latinoamericanos no organicemos modelos culusivos replicando la experiencia de la OPEP.

Respuesta: como veíamos en la pregunta anterior, la OPEP ya tiene serios problemas de funcionamiento y en el caso del tipo de bienes producidos (en general) por nuestros países esto serían aún más complicado pues tienen sustitutos cercanos, por ejemplo cobre-aluminio, fruta-cualquier alimento, café-té, etc.
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